

---

## 1459-е заседание, 7–9 марта 2023 г.

### Н46-22 Группа Навальный и Офицеров против Российской Федерации (жалоба № 46632/13)

Надзор за исполнением постановлений ЕСПЧ

Справочный документ  
CM/Notes/1459/H46-22

---

#### *Решения*

Заместители министров

1. напоминая, что Российская Федерация перестала быть членом Совета Европы с 16 марта 2022 года (CM/Res(2022)2), а участником Европейской конвенции о правах человека – с 16 сентября 2022 года, напоминая также, что Комитет министров будет продолжать осуществлять надзор за исполнением соответствующих постановлений и мировых соглашений (CM/Res(2022)3), подчеркивая, что Российская Федерация обязана их исполнять, глубоко сожалеют, что власти не представили никакой информации к настоящему заседанию;

2. напоминают, что в этих двух делах Европейский суд постановил, что заявители были осуждены за действия, неотличимые от обычной коммерческой деятельности, судебными решениями, которые были произвольными, непредвиденными и явно необоснованными, в нарушение права на справедливое судебное разбирательство (нарушение статьи 6 Конвенции), а в деле Навальных – в нарушение принципа *nullum crimen nulla poena sine lege* (нет наказания без закона) (нарушение статьи 7 Конвенции);

3. принимая во внимание схожесть поднятых в этих делах вопросов и оставшихся мер, которые надлежит принять, решают рассматривать совместно все восемь дел, касающихся г-на Алексея Навального, и поручить Секретариату подготовить подробный анализ с указанием оставшихся индивидуальных и общих мер, которые властям надлежит принять по этим делам;

#### *Относительно индивидуальных мер*

4. принимают промежуточную резолюцию CM/CM/ResDH(2023)35;

#### *Относительно общих мер*

5. считая, что недавний приговор г-ну Алексею Навальному, вынесенный при полном игнорировании предыдущих выводов Европейского суда, является признаком продолжающейся структурной неспособности судебной системы действовать независимо, настоятельно призывают власти ввести необходимые законодательные и другие практические меры по обеспечению того, чтобы были предприняты все необходимые шаги для укрепления независимости судебной системы в Российской Федерации;

Федерации, в частности, для решения проблемы произвольного использования уголовного судопроизводства в ущерб обвиняемым лицам;

6. вновь напоминают, что национальная практика в отношении независимости судей должна соответствовать обширной и устоявшейся практике Суда по этому вопросу, а также рекомендациям и стандартам, разработанным экспертными и консультативными органами Совета Европы, в частности Венецианской комиссией и Консультативным советом европейских судей, а также самим Комитетом министров;

7. решают возобновить рассмотрение этой группы дел на своем 1468-м заседании по правам человека (июнь 2023 года).

---

**Промежуточная резолюция CM/ResDH(2023)35**  
**Исполнение постановлений Европейского суда по правам человека**  
**Группа Навальный и Офицеров против Российской Федерации**

*(Принята Комитетом министров 9 марта 2023 года на 1459-м заседании заместителей министров)*

---

Номер жалобы	Название дела	Дата постановления	Дата, когда постановление стало окончательным
46632/13	НАВАЛЬНЫЙ И ОФИЦЕРОВ	23/02/2016	04/07/2016
101/15	НАВАЛЬНЫЕ	17/10/2017	05/03/2018

Комитет министров в соответствии с положениями пункта 2 статьи 46 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, который предусматривает, что Комитет осуществляет надзор за исполнением окончательных постановлений Европейского суда по правам человека (далее "Конвенция" и "Суд"),

Напоминая, что Российская Федерация перестала быть членом Совета Европы с 16 марта 2022 года (Резолюция CM/Res(2022)2), напоминая также, что Комитет министров будет продолжать осуществлять надзор за исполнением соответствующих постановлений и мировых соглашений (Резолюция CM/Res(2022)3), подчеркивая, что Российская Федерация обязана их исполнять;

Ссылаясь на выводы Европейского суда по этим делам, согласно которым исход уголовного процесса против заявителей был "явно необоснованным", поскольку явился результатом произвольного толкования уголовного законодательства российскими судами в рамках несправедливого судебного разбирательства при отсутствии со стороны российских судов каких-либо усилий по рассмотрению утверждений о связи между общественной деятельностью первого заявителя и решением о предъявлении ему обвинения, несмотря на то, что Европейский суд признал существование такой связи очевидным;

Напоминая о неоднократных призывах Комитета к российским властям срочно принять меры по устранению последствий для заявителей их произвольного и несправедливого осуждения, в частности запрета г-ну Алексею Навальному выдвигать свою кандидатуру на президентских выборах в 2017/2018 годах;

Глубоко сожалая о том, что российские власти по-прежнему не выполняют свое обязательство по принятию этих мер;

Подчеркивая, что приговор в отношении Алексея Навального от 22 марта 2022 года по обвинению в сборе пожертвований на президентскую избирательную кампанию 2017/2018 годов был вынесен при полном игнорировании выводов Европейского суда и призывов Комитета министров;

Ссылаясь на предыдущие решения Комитета и промежуточную резолюцию, принятую на его 1428-м заседании по правам человека (март 2022 года), в которой содержится настойчивый призыв к властям обеспечить немедленное освобождение г-на Навального;

ГЛУБОКО СОЖАЛЕЕТ, что власти не ответили на неоднократные призывы Комитета представить информацию;

НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти отменить приговоры по обоим делам и устранить все их последствия, включая последнее осуждение и приговор в отношении Алексея Навального;

СОЖАЛЕЕТ, что, несмотря на неоднократные призывы, Алексей Навальный до сих пор не освобожден и содержится в основном в одиночной камере без прямого и неконтролируемого доступа к своим адвокатам;

вновь НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти немедленно освободить его.